

11月11日上午9点,成都市双流区彭镇(金桥)红石社区独居老人吴爷爷家里,家庭医生邹登宇正在为他做体格检查及出院后随访。"爷爷,最近天气转凉,您要注意保暖,这几样药你要记得按时吃,我给您都分好了,每次就吃一小格,身体有啥不舒服给我打电话哈……"这样的温暖场景,正是双流区金桥社区卫生服务中心推行特殊困难群体健康关爱行动的一个侧影。

全链条健康关爱体系守护特殊群体

□ 华西社区报记者 李思佳 中心供图

今年7月以来,该中心聚焦辖区独居老人、 困境儿童、困难残疾人等特殊困难群体的便捷 就医需求,构建起一套以"两支队伍、五项服 务"为核心的全链条健康关爱体系。该体系整 合了家庭医生团队与党员志愿者服务团队,通 过"专业医疗支持+人文关怀"协同发力,形成 "专业+志愿"的双重保障,同时提供覆盖基本 公共卫生、便捷就医、安心住院、健康体检与心 理健康的五项服务,让医疗卫生服务既有力度 又有温度。

专业+志愿

织就健康守护网

每月,中心家医办与医务科都会牵头组织家庭医生团队,系统梳理特殊困难人员的健康动态与就诊记录,及时优化巡诊方案,实现服务响应的前置与精准。在此基础上,团队为服务对象科学配置全科医生、专科医生及心理咨询师等专业力量,确保每个人都能获得针对性的健康支持。

这一专业服务体系的有效运转,离不开党 建引领下志愿力量的深度融合——由社区党 员、网格员、医院党员等人员共同组成的党员 志愿者服务队,主动嵌入健康服务链条,成为



专业医生团队服务特殊困难群体。

不可或缺的"红色补给线"。无论是陪诊取药、 上门探望,还是代办各类医疗手续,志愿者们 都以耐心细致的点滴行动,将党组织的关怀切 实传递到群众身边。

全链条服务

打通就医"最后一公里"

"从家门口到病床边,我们力争实现全程守护。"中心相关负责人介绍的这一服务理念,在合水社区谢婆婆身上得到了具体体现。重度残疾的谢婆婆常年受高血压和糖尿病困扰,如今,家庭医生团队会定期上门随访,为她测量血压、血糖并科学调整用药;党员志愿者则主动补位,提供陪同就医、代取药品等暖心服务……在双重守护下,谢婆婆的病情得到有效

控制。"有了他们的帮助,我的血压血糖现在控制得很好,医院还帮我办了门特,药钱也省下来不少。"

除了老年人和慢病管理,儿童的健康服务也是关注重点。在新安社区,家庭医生为困境儿童周小萌(化名)制定了健康管理方案及成长评估计划,定期进行心理疏导,呵护孩子健康快乐成长。

"医"路温暖

筑牢民生健康底线

据悉,该服务已逐步覆盖彭镇(金桥)红石、新安、合水三个试点社区,预计惠及600余名特殊困难群众。通过建立与民政、医保等部门的联动机制,惠民政策实现及时、精准落地。

从预防保健、便捷就医到康复管理,从身体疾病到心理关怀,一条全链条健康服务体系正在形成。"让每一位特殊困难群众都有'医靠',这是我们不变的初心。"中心相关负责人说,中心将继续以家庭医生与志愿者为翼,以五项服务为支撑,推动健康服务从"有"向"优"、从"优"向"暖"升级,为筑牢民生健康底线贡献基层力量。

健康科普

随时都想跑厕所 中老年这个"隐形的尴尬"原来是因为它……

中老年男性随着年龄的增长,通常面临着某些"隐形的尴尬":开会时想上厕所、排尿费力、夜尿增多导致睡眠不足……这些都是前列腺增生疾病带来的困扰。

前列腺增生和"三高"一样,是一种基础性疾病,随着年龄增长、困扰不断加深。据统计,60岁以上的男性中患病率达60%,80岁以上则高达83%。同时,这也是一种男性生理性疾病,只要分泌雄性激素,就会有前列腺增生的风险。

那么,有哪些办法能够解决这些问题、进而提升生活质量?

四川省生殖健康研究中心附属生殖专科 医院泌尿外科主任胡华东表示,针对前列腺增 生而言,不同的患者、不同的疾病进程,一定要 有不同的处理方式。

预防期:防甚于治,建议中老年男性朋友,定期进行健康咨询;在日常生活中对自己的生活方式、饮食习惯、起居坐卧进行科学调整,可以用分解法完成"健康 KPI",一点点地实施。比如不久坐久站、戒烟戒酒、早睡早起,从而提前预防和延迟前列腺增生的发生。

药物期:轻度增生、情况不严重且在可控

范围内,请在医生的安排下服用药物控制病情,并定期复查前列腺超声、尿流率等指标,避免自行增减药量。日常需限制酒精及辛辣食物摄入,避免久坐或憋尿,适度进行提肛运动以改善盆底肌功能。若出现血尿、尿潴留或肾功能异常等表现,须立即就医调整治疗方案。

手术期:已经严重影响日常生活质量、不能自主控制,应在医生的指导下选择优质、有效的手术方式来改变自身的健康状况。目前,世界上针对前列腺增生的手术方式已经很成熟,以微创为主。 (广告)